将安全隐患消除在萌芽状态

本报讯 继上月中、下旬市校园和周 边治安综合治理专项组、市校车办深入各 县(市、区)联合开展创建平安学校及校车 安全专项督查之后,元旦假期一过,联合 检查组又马不停蹄地采用"四不两直"(不 发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接 待,直奔基层、直插现场)的方式,对市直 各学校进行联合大检查。

1月3日,记者跟随联合检查组先后深 人市二中、市一中等学校,对各市直学校 创建平安学校等工作进行现场探访督查。

当天上午,联合检查组来到市二中 只见该校大门口的宣传栏上,《消防安全 "三提示"》以及应急知识、防溺水知识等 内容十分醒目。为了测试该校门卫的履 职情况,检查人员将车停在校门外,该校 门卫人员没有进行相关询问并要求登记, 而是直接打开遥控伸缩门,将检查组的车 辆放行入校。同时,该校大门边的小门也 敞开着,进出人员并未被要求进行相关登 记。门卫室内,尽管相关制度上了墙,但 检查组检查发现,该校部分门卫属于无证 上岗,部分门卫甚至不清楚一键式紧急报 警装置的使用方法。

在市二中托管的市十六中,教学楼及 宿舍楼内都张贴了紧急疏散示意图,各教 室都张贴了《珍爱生命,远离溺水-名老水警的忠告》挂图,教学楼内消防栓 情况良好,但部分灭火器存在过期失效的 情况。在市十六中宿舍大门处,检查人员 发现,宿舍区并未装配安全逃生门,存在 一定的安全隐患。

在市二中综治办,检查人员查看了该 校校园安全工作的相关资料,检查了教育 部《致全国中小学生家长的一封公开信》 回执的回收情况及保存情况。针对市二



检查组在市二中检查校园安全工作相关资料

中及市十六中存在的校园安全隐患,检查 人员向该校相关负责人下发了《现场交办 单》,并要求限期一个月内整改到位。该 校相关负责人表示,将立即出台整改方 案,确保在规定时间内整治到位,切实消 灭安全隐患。

随后,检查人员来到市一中。在门卫 室,检查人员抽查了该校大门口监控视频 保存回放情况,并就《人员出入登记表》进 行检查。尽管该校门卫均为持证上岗,且 能够较好地使用一键式紧急报警装置,但 在人员出入登记中,进出人员的信息填写 并不规范,部分信息存在空白,同时该校 并未设立综合治理公示牌。教学楼内消 防栓情况良好,但缺少灭火器;各班级张 贴了防溺水挂图,但部分班级的挂图被遮 挡;部分班级并未收齐《公开信》回执。在

该校食堂,尽管食堂管理制度健全,监控 设备运行良好,但食品留样登记不规范。 此外,该校危化品室设置也存在欠规范的

针对检查中发现的安全隐患,检查人 员同样下发了《现场交办单》,要求该校限 期整改到位。该校负责人也表示,将立即 开展校园安全隐患大排查,并对存在的安 全隐患进行彻底整改,确保校园安全运行。

联合检查组现场负责人告诉记者,在 检查中发现的安全隐患尽管看起来很小, 可一旦放松警惕,很容易造成不可估量的 后果。也正因为创建平安校园工作点多、 线长、面广,所以在任何一个方面都不能 有一点马虎。只有真正将安全隐患消灭 在萌芽状态,才能真正保障我市教育事业 健康、和谐、稳定发展。



1月4日中午,施 工人员正在市一中搬 迁项目建设工地上切 割板材。

市一中搬迁项目 是市重点项目之一, 于去年8月全面开工 建设。截至目前,该 项目的1号教学楼和 艺术楼已经封顶,其 他主体建设项目预计 将于春节前完工。

李超 林铮铮 摄影报道

标准好不好 关键看执行

项管理任务、88条具体内容。

义务教育质量的必然要求,是促进义务 平,提高学校的育人质量。 教育均衡发展的关键之举,也是规范义 得到质的提升,关键在落实。

办学目标。如果一所学校单纯地以追求 深化学校管理的广度和宽度,最终以优质的 平。 升学率为目标,其招生的目光必然向"优 管理来推动学校办学水平提升。

上月初,教育部印发《义务教育学校 质生源"瞄准,课表编排、优秀师资等必 管理标准》,首次全面系统地梳理了我国 然向所谓的"主科"倾斜,势必难以达成 不仅仅是学校的事,在很多时候还需要 义务教育学校管理的基本理念、基本内 "培养德智体美全面发展的社会主义建 家庭和社会共同配合。如《管理标准》第 涵、基本框架和基本要求,从保障学生平 设者和接班人"的教育目标。这就需要 25条要求:"家校配合保证每天小学生10 等权益、促进学生全面发展、引领教师专 校方特别是学校领导层摆正育人观念, 小时、初中生9小时睡眠时间。"要达到这 业进步、建设现代学校制度等六大方面, 以全面落实素质教育为前提开展教育教 样的目标,即便学校做到了为学生"减 明确了学校的主要管理职责,共涉及22 学工作,并严格按照《管理标准》的要求 负",家长却不断给孩子"加码",那"睡眠 全面自查,结合本校实际积极整改问题、 时间"这项规定就成了空谈。而对于社 《管理标准》的颁布实施,是全面提高 补齐短板,从而不断提升学校的管理水 会来说,应该给予教育更多的支持和关

其次要打造办学特色。教育部明确, 务教育办学行为的有效抓手。不过,笔《管理标准》是对义务教育学校管理的基本 准》的出台,为学校的管理工作指明了方 者认为,义务教育学校标准化、科学化、要求,适用于全国所有义务教育学校。也就 向。但不可否认的是,仍会有少量学校 精细化管理推进得怎样,管理水平能否 是说,按照《管理标准》开展学校管理工作, 置《管理标准》于不顾,依然我行我素地 只是达到了学校管理的底线。要真正实现 推行学校现有的管理模式。这就需要教 首先要转变办学思想。学校育人的 学校管理的标准化、科学化、精细化,还要求 育行政部门切实担负起监管的职责,促 效果,得益于管理的效果,而管理的效果 各学校创新管理思路,结合实际深挖学校的 进学校规范办学、科学管理,提高教育质 又直接受限于学校领导层的办学思路与 文化底蕴和内涵,不断丰富校园文化,不断 量和办学水

第三,要凝聚学校发展的合力。教育 注,才能更好地推动学校办学水平提升。

此外,还要健全监管机制。《管理标

教育随笔

体艺教育果满枝

本报讯 上月15日,我市举行中小学生独唱、独奏、独 舞比赛汇报演出,并对优秀选手进行了表彰。这也为我市 2017年先后开展的丰富多彩的学生体艺活动画上了圆满 的句号。

2017年,我市教育行政部门不断创新管理模式,积极 学习、借鉴外地先进管理经验,结合邵阳实际,全面引导、合 理布局、有序规划,坚持走邵阳特色的学生体艺发展之路。 为提升学生体艺教学水平,市教育行政部门采取"走出去、 请进来"的方式,先后开办了足球教练员、啦啦操骨干教师、 合唱指挥、校园足球中学生裁判员培训班,并组织开展了 "啦啦操送培到基层"活动,有效推动了学生体艺教育师资 队伍建设,为全市学生体艺工作的开展奠定了坚实基础。

为检验学生体艺教学的成果,推动素质教育全面落实, 去年一年间,我市先后开展了全市中小学生乒乓球比赛、"我 是球王"中小学校园足球比赛、全市中小学生"三独"比赛、全 市第一届中小学生啦啦操比赛等一系列比赛,以比赛展示学 生风采、拉动校际交流,从而推动学生体艺工作再上新台阶。

一年来,我市学生在国家、省级比赛中摘金夺银:在全国 中学生田径锦标赛中,我市学生夏思凝获女子乙组100米栏 金牌,肖佳丽获女子乙组300米栏金牌;在省第二届中学生运 动会上,邵东三中高中女子足球队获得亚军,创造我市中学生 足球史上最好成绩;在全省"三独"比赛中,我市有8名学生获 得一、二等奖;在全省中学生建制班合唱比赛中,市一中代表 队获得一等奖。 (李超 肖鹏 罗颖)

教育短波

邵阳学院一省重点实验室通过验收

日前,湖南省科技厅专家组对邵阳学院"湘西南农 村信息化服务湖南省重点实验室"进行评估验收。专 家组一致表示,该重点实验室圆满地完成了预定的建 设任务,验收合格。随后,专家组对重点实验室的未来 规划提出了建设性意见。 (刘运喜 彭森)

桔园小学开题研究古诗文吟诵教学

1月3日,大祥区桔园小学举行市级课题《小学中 高年级古诗文吟诵资源开发及实践研究》开题会。市 教科院的专家们肯定了这一课题研究的价值,并表示 希望桔园小学强化日常运用,逐步培养学生对诗歌吟 诵的热爱,达到课题研究的目的。

(刘冉冉 徐春梅)

东塔学校以教研推动教师队伍建设

为提升全校教师专业水平、优化特色班级管理,1 月2日下午,双清区东塔学校全体教师在多媒体教室 举行了教研活动。省特级教师、市师德标兵、该校优秀 班主任刘洁贞以"立德树人有道、春风化雨无声"为主 题作专题讲座。参会教师纷纷表示感触颇多、深受启 (李洁雄 付巧玲)

北塔小学以经典诵读涵养学生心灵

上月29日,北塔区北塔小学举行"书香沁润,传承 文化"经典诵读活动。近年来,该校将国学纳入校本课 表,让国学经典成为学生每天的必修课,并开展了多种 形式的诵读活动,致力于用经典文化熏陶涵养学生心 灵,用经典照亮孩子的人生。

(海琳 黄继军)

邵阳县石齐学校组织职工户外拓展

元旦假期,为了提升教工队伍的凝聚力和向心力, 邵阳县石齐学校组织初中部教职工100余人在宝庆森 林公园开展以"构建和谐团队、展示青春风采"为主题 的户外拓展活动。活动中,全体教职工积极参与、闭结 协作,圆满完成了跳绳、拔河等趣味竞赛。

(张玉梅)

青云中学朗诵大赛学习十九大精神

上月28日下午,邵阳县五峰铺镇青云中学全体共 产党员举行了"迎元旦——落实党的十九大精神朗诵 大赛"。本次大赛朗诵主题包括党的十九大报告精神、 新年献词、教育理论知识等。参赛教师时而高昂激越, 时而欢快动情,在喜迎新年的热烈氛围中,再次掀起学 习党的十九大精神热潮。

(蒋伟国 黎志英)

金石桥中心校教师快乐合唱"3+1"

元旦前夕,隆回县金石桥镇中心学校举行"喜庆党 的十九大,快乐合唱'3+1'教师合唱比赛"。该镇3所 中学和20余所小学(教学点)的350余名中小学教师, 组成7支代表队登台演唱了《保卫黄河》等20余首红 歌,表达始终不渝跟党走、不忘初心砥砺行的饱满热 (胡富元 罗愈群)

洞口马安中学学生体操比赛迎新年

经过近一个月的精心筹备,上月29日,洞口县马 安中学"迎新年 庆元旦"体操比赛如期举行。在轻松 而舒缓的韵律中,同学们娴熟到位、张弛有度的动作充 盈着刚健之美,洋溢着青春的气息。经过近两个小时 的激烈角逐,该校179班、182班、185班、187班获得第 (袁仕勇)